Українська література
9 клас І.Котляревський


ТЕМА:  Новаторський характер п’єси Івана Котляревського «Наталка Полтавка». Соціально-побутовий конфлікт, особливості жанру. Поетичний образ дівчини з народу.
МЕТА: через виразне читання, інсценування, бесіду розкрити учням красу твору, ознайомити зі змістом п’єси; 

розвивати образну уяву, вміння самостійно робити висновки, акторську майстерність;

виховувати доброзичливе ставлення до людей, до членів своєї сім’ї. 

ТИП УРОКУ: комбінований

ОБЛАДНАННЯ: тексти твору, кросворд «Енеїда», костюми для інсценізації.
ЛІТЕРАТУРА: Бочарник У. Українська література. 9 клас: Плани-конспекти уроків. – Харків: Ранок, 2001. – с.80.
Голобородько В.В., Івлєва І.Л. Мельпомена за шкільною партою: Театралізовані свята в школі. – Харків, 2003.— 160с. -- с.19-23.

Слоньовська О.В. Конспекти з української літератури: Нове прочитання творів 9 кл. – К.: Рідна мова, 2000. – с.166 – 175.

Українська література. 5-11 класи. – Х.: Веста: Вид-во «Ранок», 2006. – с.127-132.
ХІД УРОКУ

I. Повідомлення теми й мети уроку

II. Мотивація навчальної діяльності учнів 

III. Актуалізація опорних знань учнів

1. Фронтальна бесіда

· Який розділ української літератури почали вивчати?
· З якого часу бере свій початок цей період і чому?
· Чи можна назвати «Енеїду» Котляревського копією «Енеїди» Вергілія? Відповідь обґрунтуйте. 
· Чому «Енеїду» Котляревського називають енциклопедією з народознавства?
2. Кросворд «Енеїда» (д.з. одного з учнів)
IV. Сприйняття й засвоєння учнями навчального матеріалу

1. Пояснення вчителя

2. Робота в групах:

 Підготуватись до виразного читання за ролями фрагментів п’єси

1. Перша дія: 
1. Зустріч Возного з Наталкою;
2. Діалог Виборного і Возного;
3. Розмова Наталки з матір’ю.
2. Друга дія:
1. Зустріч Миколи і Петра;
2. Зустріч Наталки і Петра.
3. Бесіда з учнями

· Що знаходиться в центрі уваги автора п’єси?
· Яка причина тривалої розлуки Петра і Наталки?
· Чому мати хоче віддати Наталку за нелюбого дочці возного?
· Яка роль Миколи в п’єсі, з якою метою введено цю дійову особу?
· Чим подобається вам Наталка?
· Які прислів’я і приказки з п’єси ви запам’ятали?
· Що характерного в мові возного?
4. Проблемне питання
· Подивіться міні-виставу і скажіть, чим відрізняється вона від оригінального твору Котляревського?

5. Інсценування (сучасні варіації на тему Котляревського)
Сцену оформлено в дусі української селянської хати.
На сцені - Наталка, вона співає народну пісню про кохання (не дуже сумну, наприклад, «Несе Галя воду» ).
Наталка. Сонце сходить вранці рано,

Світить гарно дуже,

Розвалилась під парканом

Свиня у калюжі...

Потерпать в житті невдачі

їй забракло сили:

В неї був кабан добрячий –

На Великдень з'їли.

Ось і я миритись мушу

З долею своєю

Хоч лягай у ту калюжу

Поруч зі свинею...

Розквітає рута-м'ята,

Морква-помідори,

Женихів кругом багато,

Та усі - потвори!

Де мій сокіл, я питаю,

Мій Петро коханий?

Бо без нього борщ скисає

І картопля в'яне...

Таргани по всій оселі,

Як в романі Кафки –

Отаке життя веселе

В дівчини-полтавки!

Женихів отих докука

Душу мені марить...
Прислухається. Чути стук у двері.
Знову хтось у двері   стука –

Це пан Возний, мабуть...

Входить Возний- маленький, одягнений багато, але з несмаком, з мобільним телефоном і книгою в руці - типовий «новий руський». Розмовляє суржиком.
Возний, (цитує за книгою)
Я прийшов к тебе з привєтом

Россказать, що cонце встало...
Наталка. Краще б тільки замість Фєта

Ти приніс шматочок сала!
Возний. Мнє обридло робко прятать

Тєло жярноє в утьосах,

Через це тебе посватать

Я приїхав на кольосах!

Не дивись, що я маленький,

А дивись в мою кишеню!

Як за мене вийдеш заміж –

Дам доллярів цілу жменю!
Возний потрясає пачкою грошей.
Наталка. Забирайся геть, небого!
Нам таких, як ти, не треба!

Якщо й вийду я за кого,

То вже точно не за тебе!
В о з н й й. Я ж крутий предприніматель!

В мене лічная кобила!

Все, що схочеш, будеш мати,

Тільки б мене полюбила!
Наталка. Ой, вертайся ти до хати,

Не дивись на чорні брови!
Як мені тебе кохати,
Якщо ти не знаєш мови?!
Тут сидиш собі, міркуєш,

Вся у сумнівах трясешся,,

А на вас, на «нових руських»,

Гарбузів не напасешся!
Наталка підносить Возному гарбуза.
Осоромлений Возний лишає сцену.
Наталка. Буйно квітне конюшина,

Люди в полі роблять...

З пана Возного мужчина –

Як З мене голобля!

Женихів отих когорта –

Мені тільки лихо...
Поглядає у вікно.
Знов несе якогось чорта...

Виборний приїхав!
На сцену виходить Виборний- статний юнак, одягнений досить кумедно: зверху — піджак з депутатським значком, знизу - шаровари.
Виборний.Наталко, ти мене лишила сну,
Як я побачив - що аж подих сперло -
Твоїх очей дніпрову глибину
І грудь високу, як гора- Говерла!
Кохана, я від щастя очманів!
Чи думав, що таку красу зустріну?
Недаром батьківщиною слонів
Назвали нашу рідну Україну!
Наталка. Яких слонів? Пан Виборний, агов!
Він правду каже - очманів, та й годі...

Та ви мені через свою любов

Всі буряки стоптали на городі!
Виборний. Наталко, люба, то моя вина -
Даруй мені цей вчинок необачний...
Ну хочеш - привезу тобі слона
На слоночозі «Гетьман Сагайдачний»?
Я - щирий український патріот,
І регулярно маю те, що маю,
Я повсякчасно дбаю про народ,
Тому без черги хабарі приймаю!
Я покохав тебе за ніжний стан,
За усмішку, за голос, за фігурку!
Все матимеш - лише моєю стань!
Що скажеш?
Наталка. Від слона тобі цюцюрку!
Зажерливість слонячих ваших зграй

Паскудить землю навкруги і небо!

Так що від мене гарбуза тримай –

І хобот свій не сунь, куди не треба!
Наталка підносить Виборному гарбуза. Осоромлений Виборний лишає сцену.
Наталка. Цвіте терен, цвіте рясно,

Земля розквітає...

Де мій любий, сокіл ясний,

Чом не прилітає?

Чом кохання не родиться,

Люди потерпають,

Твою білу лебедицю

Гусаки щипають...
На сцені з'являється Петро-класичний позитивний герой в національному костюмі.
Петро. Вийшов час тобі страждати,

Потерпати лихо...

Я до тебе, люба Нато,

Назавжди приїхав!
Наталка. Я люблю тебе одного,

Соколе мій, Петре!

За тобою йти готова

Хоч три кілометри!

Різним покидькам доволі

Гарбузів дала би...

Ми з тобою - дві тополі,

Вони ж - баобаби!
П е т р о. Із людей знущатись досить

Тим, що гроші мають!

Хай нарешті кровососи

Облизня впіймають!

Буде щастя, буде слава

Й прагнення великі!

Веселися, вся Полтава!

Грайте нам, музики!
Петро й Наталка співають веселу народну пісню,
наприклад, «Ой, на горі два дубки»
6. Відповідь на проблемне питання
· Віршована форма
· Осучаснені образи
· У творі Котляревського  виборний допомагає возному у намірі одружитися з Наталкою, а у сценці – сам сватається до Наталки.
· В оригіналі Наталка погоджується вийти заміж за вознонго, а тут – ні.
7. Словникова робота
Драматичний твір (від грецького – дія) – літературний твір, побудований на діях та висловлюваннях персонажів і здебільшого призначений для сценічного виконання.

Драматичні твори поділяють на окремі жанри:
· Драма (соціально-побутова, психологічна, історична);
· Трагедія;
· Комедія;
· Водевіль.
Композиція драматичного твору:
· Експозиція;
· Зав’язка;
· Розвиток дії;
· Кульмінація;
· Розв’язка.
8. Повідомлення учня 
Вже понад 185 років живе на сцені улюблена героїня Котляревського та його твір. Про сценічне життя «Наталки Полтавки» розкаже …
9. Індивідуальна робота з текстом підручника
· Визначити і записати тему п’єси «Наталка Полтавка» (Драма кохання бідної дівчини-селянки, яка відстоює своє право на щастя)

· Записати композицію «Наталки Полтавки» (експозиція – перша поява Наталки, її розмова з возним; зав’язка – розмова Наталки з матір’ю; розвиток дії – події  до появи Петра; кульмінація – поява Петра; розвязка – заключна сцена)
· Виписати позитивних та негативних героїв (Наталка, Петро, Микола – позитивні, возний, виборний – негативні)

· Виписати три приказки або прислів’я з мови дійових осіб і вказати , кому вони належать.
IV. Оцінювання знань

IV. Підбиття підсумків

V. Домашнє завдання
· Виписати цитати до характеристики Наталки (як вона сама себе характеризує, як її характеризують виборний і мати);
· Підготуватися до твору на одну з тем: «Народознавство в поемі «Енеїда» І.Котляревського»; «Еней був парубок моторний»; «Образ Наталки Полтавки – яскравий тип українського національного характеру»; «Мої роздуми над п’єсою «Наталка Полтавка».
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